



**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Челябинский государственный педагогический университет»
(ФГБОУ ВПО «ЧГПУ»)**

пр. Ленина, 69, г. Челябинск, 454080
Телефон: 8 (351) 239-36-01, факс: 8 (351) 264-77-53, телетайп: 124336 ВИТА, E-mail: postbox@cspu.ru
ОКПО 02097328, ОГРН 1027403882164, ИНН/КПП 7453041664/745301001

№ _____

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

Тихоновой Анастасии Владимировны

Тема диссертации: «Надзор за иностранцами в Российской империи»
(1801-1861 гг.) по специальности 07.00.02 – отечественная история

Проблема регулирования положения иностранцев, использования их труда, контроль и надзор за ними в целях обеспечения государственной безопасности и защиты интересов граждан была и остается актуальной.

В современной России необходимо совершенствовать нормативно-правовую базу пребывания мигрантов, организовывать учет и контроль за массовыми перемещениями людей, оказывать им всестороннюю материальную, психологическую и социальную поддержку. Безусловную помощь в осуществлении всех этих мероприятий могут оказать имеющиеся наработки в сфере надзора за иностранцами в Российской империи.

Большой интерес представляет также исследованная автором еще одна сторона данной проблемы: опыт международной интеграции России на протяжении достаточно большого периода ее истории.

При изучении в работе общие вопросы положения государственного контроля над иностранными мигрантами, так и конкретные мероприятия в отношении подданных разных стран, значительное внимание, наряду с другими, уделено швейцарцам. Как верно отметила автор, для Швейцарии первой половины XIX века эмиграция была привычным явлением в силу политических потрясений, экономических проблем и природных катаклизмов. Российская империя стала страной, которая активно принимала иммигрантов, предоставляя многим швейцарцам возможность заработать капитал собственным трудом и вернуться на родину. Швейцарцем был воспитатель будущего императора Александра I Ф. Ц. Лагарп. В диссертационном исследовании, в том числе и на примере швейцарцев, показана деятельность российских властных структур по контролю над иностранцами.

Впечатляет, видный даже по автореферату, проделанный объем работы по выявлению и анализу всех сторон изучаемого вопроса, в том числе, надзор за военнопленными.

В работе грамотно и последовательно отражены основные направления деятельности. Проведя собственные исследования, автор доказывает, что государством был разработан ряд мер по допущению в Россию таких иностранцев, которые имели профессию и могли зарабатывать себе на пропитание.

Работа написана на обширной источниковой и историографической базе. Автором были проанализированы документы из 7 государственных архивов, как федеральных, так и региональных. Что особенно важно, большинство архивных материалов вводится в научный оборот впервые. Большой интерес представляет анализ нормативно – правовой базы, паспортов, билетов на жительство, которые выдавались иностранцам.

Автореферат показывает глубину проведенного автором исследования. На наш взгляд, автор заслуживает присуждения автору искомой научной степени доктора исторических наук.

Зав. кафедрой отечественной
истории и права ЧГПУ, д.и.н.

